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IMatematika gyakorlo feladatok'eélettudomanyi hallgatok szamara

Szegedi Tudomanyegyetem

6. Formalis differencialasi szabalyok

B Elemi fluiggvények derivaltjai

Hatvanyfiiggvény (X“)'=ax“", acR
Ef=(x7) =px" perpo
Exponencialis fiiggvény (a*)'=a*-lna, a>0a=1

) =e’

(Iogax)’:i, x>0,a>0

Logaritmusfiiggvény |
xIlna

Inx =log, X ; (Inx)’=£, x>0
X

Trigonometrikus fliggvények
(sinx)’ =cos x

(cos x)' =—sinx

—=tg’x+1
cos® X

(tgx)'=

=—ctg’x -1

, 1
(ctgx)' =——
sin? x

B Altalanos szabalyok

Fliggvény konstans-szorosanak derivaltja:
Osszeg differencial-hanyadosa:
Kiilonbség differencial-hanyadosa:

Szorzat differencial-hanyadosa:

Hényados differencial-hanyadosa:

Osszetett fiiggvény derivéltja (l1ancszabaly):

(cf (x))" =cf'(x)
(fF)+9(x) = F'(x) +9'(x)
(f()-9(x))' = f'(x)-g'(x)
(f()-g(x))" = £'(x)9(x) + f(x)g'(x)
(f(X)J’ _ F'(99(x) = F()9'(x)
g9(x) (9(x))*
(f(g(x)) = f'(9(x))-9'(x)




Specialis esetek

Logaritmikus differencialas:

9'(x) |
g(x)
(9())*) = (9(x))“™*-g'(x)
(@°*®)’=(@"" Ina)-g'(x)
(eg(X))r — eg(X) . g’(x)

F'(x) = £(x)-(In £ (x))’

(Ing(x))"=

hag(x) >0

A logaritmus segitségével szorzatot 6sszegre, hanyadost kiilonbségre, hatvanyt szorzatra

vezethetlink vissza; pl.:

FO) =X =x* = F/(x) = f(x)-(ln xﬂ': FO0)- (M N XY = 00 (X2 In x4 xt 2) = g/ . 2N X

W Példak

((1‘ XZ)%)' =1(1-x?) - (-2%);

—sinx

I e
(1g (cos x)) cosx-In10

(sin(Inx))" =cos(In x)) % ;

tg’x+1 .

(tg(tgx))' = m ,

Bl Alapfeladatok

1. FELADAT

Differencialja az alabbi

felhasznalasaval!
2 3

a) Lixs 4 X
2 6

sin? X +cos? x

fliggvényeket

X2

(e‘x)’ =e"-(-)=-e*

29x)" (29X n2).—1_;
CO0S™ X

X

e

(n(L+en) =

(cos(x? —1))' = —sin(x* —1))- 2x

(ctg(x + \/;))’: _R(x{r—\/;)

az alapmiiveletekre vonatkozd szabalyok

b) 3sinx—tgx + 272 c) 2*(v2x —3&/x)  d) [3tgx—23j-lgx e)
X

; e* — x*°% sin X — cos X X'+ ax®-¢ xetgx _ :
) g : X 1 Ox V2 )
oFx Sin X + coSs X 2x° — x® +9x X +In x
Jx(e* +1)
log, s X
2. FELADAT
Differencidlja az alabbi fiiggvényeket az Osszetett fiiggvényre vonatkozd lancszabaly
alapjan!
a) log, (—x) b) e?*c) cos% d) v—4x e) (e* —x°)>"e%®
f) @ cosxHsinx g) sin2x+cos2x  h) 2%x*°% — x i) cos (cos X)



i) exp (—1x%) K) exp () 1) exp (-1 x7) m) \1++1++/x

1 x ) . X 100 _ )
n) In Tix 0) ~flog, 3 p) (1+100) q) sin(cos (7))

r) tg(ctg(x™))
3. FELADAT

Differencialja az alabbi fliggvényeket a megfeleld differencialasi szabalyok alkalmazasaval!

2x -2X

a) le™ 14 b) x*(tg3x—-ctg2x) ¢) In % d) 3™ log, (1+ x%)
e” +e
32 _ H
e XXXl ep SINZX_COS2X 1y 6 sin 2x
2X°+2 COS“ X sIn” X
af 4 -4
i) x*In(Ll+e*)—e-x*" i) (2ctgx—lgx)™? k) X -x_
tg4x
2 2
) cos X;COSX m) e In (sin x) n) ctg(tgx) —tg(ctg x)
X _ 2\ o:
0*) 3 3" tgx 0%) (1-2x%)sinx 0*) (cos X)™* %) X" 2
In2x e . Jx? +1
s*) (sin x +cos x "™ t*) A/x

B Ertelmezés, differencidlhatésag, derivalt

4. FELADAT

Hol értelmezett ill. hol differencidlhatd az alabbi fiiggvény? Hatdrozzuk meg a derivalt
fliggvényt! (+-feladat: abrazolja is az eredeti fliggvényt és adja meg az értékkészletét.)

a+) 3x—-1 b) log,(1—cos® x)  c+) e*") d) ctg/x
e) ~/sin x f+) Jeosx—1+1 @) 1=x h) 2;
2+X X" —=3x+2

\/j:_;z +1 |4') In:/;z

i) 27 x" j) In(tgx) k+) T/



